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Κώστας Σκανδαλίδης

♦  Οι σταθμοί της πορείας μας είναι δεδομένοι και αποφασισμένοι 
ομόφωνα

~ τοπικές εκλογές 
~ συνέδριο 
~ ευρωεκλογές 
~ εθνικές εκλογές

Σημασία έχει να συμφωνήσουμε στις κεντρικές προϋποθέσεις που θα 
επιτρέψουν την υλοποίησή τους και θα διαμορφώσουν την νικηφόρα 
στρατηγική του Κινήματος.

Το τρίπτυχο :
νέα ιδεολογική και πολιτική ηγεμονία της πρότασής μας 
στην κοινωνία
νέα πολιτική και κοινωνική πλειοψηφία στο λαό 
νέα ενότητα στρατηγικού χαρακτήρα στο Κίνημά μας

είναι ο κεντρικός πολιτικός μας στόχος για ολόκληρη την περίοδο μέχρι και 
τις εθνικές εκλογές.

Η νέα ιδεολογική και πολιτική ηγεμονία της πρότασής μας στην 
κοινωνία αφορά πρωτίστως τη χώρα που σε μια ευνοϊκή αλλά ταυτόχρονα 
δύσκολη συγκυρία δείχνει επιτέλους ικανή να αναμετρηθεί ξανά με την 
ιστορία. Αφορά την πορεία και τον βηματισμό του ελληνισμού στην νέα 
εποχή για τη διαμόρφωση της ισχυρής και σύγχρονης Ελλάδας.
Αφορά τους εθνικούς προσανατολισμούς και στόχους για την υπεράσπιση 
της ασφάλειας και της ακεραιότητας της χώρας, την ισότιμη συμμετοχή της 
στις ευρωπαϊκές εξελίξεις, την πολιτιστική και πνευματική της θωράκιση, 
την περιφερειακή της συγκρότηση και την παραγωγική της 
ανασυγκρότηση, την μεταρρύθμιση και τον εκσυγχρονισμό των δομών. 
Αφορά το προοδευτικό κοινωνικό περιεχόμενο της πολιτικής μας 
στρατηγικής που επιδιώκει σταθερά μια κοινωνία αλληλεγγύης, 
δικαιοσύνης, συνοχής και ευημερίας.
Αφορά τη δύναμη αναγέννησης του ΠΑΣΟΚ που μπορεί να οδηγήσει τη 
χώρα και τις προοδευτικές δυνάμεις με τρόπο αξιόπιστο και 
αποτελεσματικό στα επόμενα δύσκολα χρόνια.

Η νέα πολιτική και κοινωνική πλειοψηφία στο λαό δεν εκφράζεται μόνο 
με ένα νικηφόρο εκλογικό αποτέλεσμα ειδικών συνθηκών και συγκυριών. 
Αποτελεί ένα διαρκώς διευρυνόμενο πλειοψηφικό ρεύμα που εδράζεται 
στην αφύπνιση και κινητοποίηση του λαού για την επίτευξη των εθνικών 
στόχων, στην ενσυνείδητη κοινωνική συμμαχία όλων των παραγωγικών, 
εκσυγχρονιστικών, πνευματικών και πολιτιστικών δυνάμεων του τόπου, 
στην πρωτοβουλία των πιο πρωτοπόρων και ζωντανών δυνάμεων του,
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στην ανασύνθεση του ευρύτερου προοδευτικού χώρου. Είναι δυναμικό 
συμπλήρωμα αλλά και απόρροια της ιδεολογικής και πολιτικής μας
ηγεμονίας.

Η νέα ενότητα στρατηγικού χαρακτήρα στο Κίνημά μας συνδέεται με τη 
ριζική του αλλαγή και αναγέννηση, με την επανίδρυση του στις νέες 
συνθήκες. Και αυτό συνδέεται αξεδιάλυτα με μια πραγματική ιδεολογική 
αναβάπτιση μια σύγχρονη πολιτική συμφωνία, μια νέα εποχή ενότητας, 
αλληλεγγύης και προοπτικής για το παρόν και το μέλλον του Κινήματος. 
Κανείς πια δεν αμφιβάλλει ότι πρέπει να αλλάξουν τα πράγματα στο 
ΠΑΣΟΚ, γιατί αλλάζουν εποχές, δεδομένα, στόχοι. Δεν αρκεί να 
συμφωνούμε στις διαπιστώσεις αλλά και στο πως και με ποιους θα 
αλλάξουν. Και εκεί έχουμε λόγοι όλοι. Έχουμε λόγο, πρόταση και 
συμμετοχή στην κοινή προσπάθεια μιας νέας ιστορικής σύνθεσης των 
δυνάμεων μας.



♦  Να διατυπώσουμε με σαφήνεια τις κεντρικές προϋποθέσεις για την 
επίτευξη του κάθε στόχου ξεχωριστά και να συμφωνήσουμε σ’ αυτές

1. Στις τοπικές εκλογές του ’98 κρίνεται θετικά και πολιτικά η δυνατότητα 
της χώρας και των προοδευτικών της δυνάμεων να υλοποιήσουν την 
αναγκαία μεταρρύθμιση του κράτους όχι μόνο ως ιδεολογική σύλληψη και 
προοδευτική στρατηγική αλλά ως αναγκαία προϋπόθεση για την επιβίωση 
και ανάπτυξη της χώρας στον κόσμο του ανταγωνισμού και τις προκλήσεις 
της εποχής. Το επιτελικό και σύγχρονο κράτος, η ισχυρή περιφερειακή 
συγκρότηση, η ολοκλήρωση της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και η 
εμπέδωση των νέων ισχυρών Δήμων, είναι τα επιμέρους αλληλένδετα και 
δυναμικά στοιχεία που ολοκληρώνουν το μεταρρυθμιστικό σχέδιο.

Η συσπείρωση των δυνάμεων μας στην πορεία προς τις εκλογές θα κρίνει 
το πολιτικό αποτέλεσμά τους. Το ΠΑΣΟΚ αναμετράται με τον εαυτό του κι 
όχι με την ΝΔ που αδυνατεί να αρθρώσει λόγο στις τοπικές κοινωνίες. Ήδη 
ολοκληρώνουμε σε συνθήκες πρωτόγνωρες για τα πολιτικά πράγματα του 
τόπου τις διαδικασίες πολιτικής αξιολόγησης και ανάδειξης των 
υποψηφίων που θα υποστηρίξει το Κίνημα μας ως επικεφαλής των 
συνδυασμών σε Νόμους και Δήμους. Η συγκρότηση των δημοτικών και 
νομαρχιακών ψηφοδελτίων, ο αποφασιστικός κοινωνικός τους λόγος, 
εμβέλεια, επιρροή, η ανανέωση και ο εμπλουτισμός των δυνάμεων που 
υπηρετούν το θεσμό της αυτοδιοίκησης, παράλληλα με τη διατύπωση της 
δικής μας πρότασης για τα τοπικά πράγματα και την ανάπτυξη της 
περιοχής είναι ο βασικός μας στόχος που πρέπει να ολοκληρωθεί μέχρι το 
καλοκαίρι.

Η συσπείρωση του συνόλου των προοδευτικών δυνάμεων σε μια 
στρατηγική 1ου και κυρίως 2ου γύρου θα κρίνει την τελική δυνατότητα 
γρήγορης ολοκλήρωσης του εθνικού σχεδίου για την αποκεντρωμένη και 
δημοκρατική πολιτεία και την πορεία του θεσμού.

2. Στις ευρωεκλογές του ’99 κρίνεται η δυνατότητα της χώρας να έχει 
ευρωπαϊκή στρατηγική, να συμμετέχει ισότιμα και ενεργά στις εξελίξεις, να 
έχει λόγο στα κέντρα λήψης των αποφάσεων και να υπερασπίζεται τα 
εθνικά της συμφέροντα.

Η πορεία ένταξης στην ΟΝΕ, η υλοποίηση του προγράμματος σύγκλισης, 
η αναπτυξιακή δυναμική και η ανταγωνιστικότητα της οικονομία, είναι η 
αναγκαία προϋπόθεση. Σ’ αυτή την πορεία που είναι ενιαία και αρθρωμένη 
σε στόχους και βήματα εντάσσεται τόσο η πολιτική της σκληρής δραχμής 
που οδήγησε σε εξαιρετικά επιτεύγματα την εθνική μας οικονομίας, όσο και 
η προσαρμογή της δραχμής στο σύστημα ισοτιμιών, που φιλοδοξεί να 
επιταχύνει την αναπτυξιακή προσπάθεια και να εγγυηθεί την προστασία 
και τη σταθερότητα του εθνικού νομίσματος μέχρι την ένταξη στην ΟΝΕ. Η 
αποφασιστική και αποτελεσματική υλοποίηση του δρόμου που χαράξαμε 
και η συνεπής εφαρμογή των διαρθρωτικών αλλαγών που επιλέξαμε θα



οδηγήσουν στην επίτευξη του στόχου μας που παραμένει σταθερός. Η 
Ελλάδα στο ΕΥΡΩ την 1-1-2001.

Η διαμόρφωση παράλληλα μιας προοδευτικής εναλλακτικής στρατηγικής 
για τη συνολική ευρωπαϊκή προοπτική συμπληρώνει τις υποχρεώσεις που 
έχουμε και τις πρωτοβουλίες που πρέπει πιο δυναμικά να πάρουμε στον 
ευρωπαϊκό χώρο. Το ΠΑΣΟΚ αναπτύσσει μια πολύπλευρη και 
πολυδιάστατη διεθνή πρωτοβουλία, ανανεώνει και εμπλουτίζει τις διεθνείς 
του επαφές, σχέσεις και συμμαχίες, επικεντρώνοντας την προσπάθειά του, 
πέρα από τα μεγάλα θέματα που απασχολούν τη χώρα μας, την περιοχή, 
την Ευρώπη, στην διαμόρφωση αυτής της στρατηγικής. Ήδη όλα τα 
ευρωπαϊκά σοσιαλιστικά και σοσιαλδημοκρατικά κόμματα απάντησαν 
θετικά στην πρότασή μας να διαμορφώσουμε θέσεις κοινές στα κρίσιμα 
θέματα της ευρωπαϊκής αριστερός για την κοινωνική πολιτική, το κράτος 
πρόνοιας, το ασφαλιστικό σύστημα και τις πολιτικές απασχόλησης και 
καταπολέμησης της ανεργίας. Το Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα ανέθεσε 
στο ΠΑΣΟΚ την οργάνωση μιας Πανευρωπαϊκής Διάσκεψης που θα 
εκπονήσει το Μανιφέστο των σοσιαλιστών για την κοινωνική πολιτική 
ενόψει των ευρωεκλογών. Η Αθήνα θα φιλοξενήσει την Διάσκεψη τον 
Σεπτέμβριο.

3. Στις εθνικές εκλογές του 2000, ο λαός θα κρίνει συνολικά το έργο μας σε 
ότι αφορά την προσέγγιση και υλοποίηση των μεγάλων εθνικών στόχων 
και τη δυνατότητά μας να οδηγήσουμε τη χώρα προς τα εμπρός στο νέο 
αιώνα.

Η αδιατάρακτη πολιτική σταθερότητα, η δημιουργική δουλειά, η υλοποίηση 
των μεγάλων επιλογών, προϋποθέτουν την παρουσία μας και γενικότερα 
την παρουσία των προοδευτικών δυνάμεων στο πηδάλιο της χώρας στον 
ορίζοντα μιας δεκαετίας από το 1994 ως το 2004.

Η Ελλάδα του 2004 δεν θα οργανώσει μόνο τους Ολυμπιακούς Αγώνες 
που αποτελούν το κορυφαίο συμβολικό γεγονός της διεθνούς παρουσίας 
και αναβάθμισης της χώρας, αλλά και το πέρας μιας περιόδου όπου 
επιτελέσαμε ένα πραγματικό άλμα σε όλους τους τομείς. Μετά την 
ιστορική δεκαετία του '80, που υπήρξε ορόσημο στη μεταπολεμική περίοδο 
και απέδειξε ότι η Ελλάδα τώρα μπορεί να θέτει και να πετυχαίνει στόχους, 
η νέα δεκαετία θα φέρει τη χώρα με ασφάλεια και ευημερία στο νέο αιώνα.

4. Το μέσο για την διαμόρφωση και την υλοποίηση της νικηφόρας 
στρατηγικής είναι το μεγάλο, ενιαίο, σύγχρονο ΠΑΣΟΚ που
επικυρώνεται στον ενδιάμεσο χρόνο από το Συνέδριο του.
Ένα Συνέδριο Ενότητας - Πρότασης - Νίκης.

Ένα Συνέδριο ενός Κινήματος ανοιχτού, μαζικού, δημοκρατικού, 
σύγχρονου, που επαναφέρει την πολιτική στο προσκήνιο και διαμορφώνει 
συνθήκες νέας πολιτικής αυτονομίας. Ένα Συνέδριο που επικυρώνει το



τρίπτυχο του κεντρικού πολιτικού μας στόχου και ολοκληρώνει οριστικά 
ιδεολογικά, πολιτικά, οργανωτικά, το ΠΑΣΟΚ της νέας εποχής.

Είναι φανερό ότι σε ένα τέτοιο Συνέδριο θα πάμε με υπαρκτά και ενεργά 
μέλη, με δρώσες οργανώσεις, με βουλευόμενα όργανα και όχι με 
χαρακώματα, εικονικές κάρτες και εκλογικούς καταλόγους.



♦  Για να γίνουν πράξη αυτά τα βήματα και οι στόχοι χρειάζεται και ένα 
αντίστοιχο πολιτικό περιβάλλον μέσα στο οποίο συντελείται η 
προσπάθειά μας

Το πρώτο στοιχείο είναι η πολιτική σταθερότητα στην πορεία και τη 
λειτουργία του πολιτικού συστήματος. Αυτό σημαίνει κατ’ αρχή σταθερή 
γραμμή πλεύσης χωρίς αβεβαιότητες, χωρίς σενάρια πρόωρων εκλογών, 
χωρίς -προπαντός- συνδυασμό των πολιτικών και κοινωνικών εξελίξεων με 
εσωκομματικούς όρους. Όσοι επιχειρούν απερίσκεπτα να συνδέσουν την 
πορεία της χώρας είτε με τις δυσκολίες που εμφανίζει το εγχείρημα, είτε με 
τις εσωτερικές αντιθέσεις στο ΠΑΣΟΚ, είτε με την επαπειλούμενη 
διάσπαση της ΝΔ, προσφέρουν χειριστή υπηρεσία στην υλοποίηση των 
εθνικών στόχων. Οι πρόωρες εκλογές του '96 ήρθαν ως αποτέλεσμα μιας 
ευρύτερης αλλαγής στο πολιτικό σκηνικό της κυβερνητικής παράταξης που 
απαντούσε ανανέωση εντολής και όχι ως όρος εσωκομματικής 
αντιπαράθεσης ή σκοπιμότητας.

Το δεύτερο στοιχείο είναι η συνέπεια και αποφασιστικότητα στην 
υλοποίηση της πολιτικής μας στρατηγικής που αφορά την πορεία της 
χώρας και στην οποία οφείλουμε να εντάσσουμε κάθε επιμέρους επιλογή ή 
πολιτική. Η επίτευξη των εθνικών και κοινωνικών μας στόχων είναι πάνω 
από τις επιμέρους επιδιώξεις πολιτικών ή κοινωνικών ομάδων, πάνω από 
επιμέρους προσωπικές στρατηγικές και φιλοδοξίες. Η ανάδειξη του 
συνόλου της στρατηγικής μας, αλληλένδετο επιμέρους πολιτικών και 
στόχων, η νέα σύνδεση του ειδικού με το γενικό, επιτρέπει στους πολίτες 
να διαμορφώνουν κοινή αντίληψη και συνείδηση της συνολικής μας 
πορείας, πολιτικοποιούν και κινητοποιούν τις κοινωνικές δυνάμεις σε 
θετική κατεύθυνση.

Το τρίτο στοιχείο είναι η ένταξη της κομματικής μας δουλειάς και 
προσπάθειας στις γενικότερες πολιτικές εξελίξεις και τους πολιτικούς 
μας στόχους. Η ανοιχτή και δημιουργική δράση στην κοινωνία, η 
ενασχόληση με τα σοβαρά και τα πρωτεύοντα, η ανάδειξη της πολιτικής 
μιας αλλά και των πραγματικών αναγκών, συμβαδίζει με το τέλος της 
εσωστρέφειας και των ανούσιων αναμετρήσεων και λογικών. Η νέα 
προσπάθεια που ξεκινά εντάσσεται και ενισχύει την επίτευξη των στόχων, 
επιταχύνει τη διαμόρφωση ευνοϊκών όρων και προϋποθέσεων, διευρύνει 
το θετικό συσχετισμό, διασφαλίζει τη μέγιστη δυνατή συσπείρωση των 
δυνάμεών μας.

Τέλος, για να γίνουν αυτά πρέπει να οδηγήσουμε τη λογική των 
χαρακωμάτων στο τέλος της. Να συνδέσουμε τη νέα συλλογικότητα 
τόσο με τον πολιτικό σχεδίασμά που διαμορφώνεται και υλοποιείται 
συλλογικό, όσο και με την ανάγκη της νέας ιστορικής σύνθεσης στο 
ΠΑΣΟΚ. Δεν αρκεί να λέμε, «δεν μας περισσεύει κανείς» πρέπει και να το 
εννοούμε και να το αποδεικνύουμε καθημερινά.



♦  Ένας νέος και ολοκληρωμένος πολιτικός σχεδιασμός με 
συγκεκριμένους στόχους, αρθρωμένες προτεραιότητες, αρμονική 
σύνδεση των εθνικών και κοινωνικών επιλογών με τις πολιτικές 
στοχεύσεις της παράταξης, είναι αναγκαίος όσο ποτέ.

Ιδιαίτερα σ’ αυτή τη φάση όπου η χώρα εισέρχεται στο τελικό στάδιο της 
συμμετοχής της στην ΟΝΕ, όπου η πολιτική και οικονομική συγκυρία κάθε 
άλλο παρά ευνοεί ιδεολογικές οριοθετήσεις, όπου το ΠΑΣΟΚ βγαίνει με 
νέα όργανα εκλεγμένα από τη βάση και με διαδικασίες επιλογών 
προσώπων που για πρώτη φορά συντελούνται, ο ενιαίος, συντεταγμένος, 
συλλογικός πολιτικός σχεδιασμός της πορείας μας είναι η καθοριστική 
προϋπόθεση για να διαμορφώσουμε νικηφόρα στρατηγική.

Ο όλος σχεδιασμός παίρνει εκ του περιεχομένου του, τον τίτλο «Πορεία 
στο λαό», γιατί έχει βασικό στόχο να αναδείξει τα πραγματικά προβλήματα 
και να προτείνει λύσεις. Να ανταποκριθεί στις ανάγκες της κοινωνίας, να 
οριοθετήσει τους όρους και τους τρόπους ανασυγκρότησής της. Να 
διαμορφώσει το νέο κοινωνικό συνασπισμό που θα εκφράσει μέσα από το 
ΠΑΣΟΚ τη στρατηγική, την πρόταση.
Να επανασυσπειρώσει τις κοινωνικές δυνάμεις που σήμερα αμήχανα 
αποστασιοποιούνται και μας γυρίζουν την πλάτη.
Να συσπειρώσει όλο το ΠΑΣΟΚ, όχι κάτω από αστήρικτες και εκ των 
προτέρων υπονομευμένες ταμπέλες, αλλά σε μια ενιαία σύγχρονη 
στρατηγική για την Αριστερά.
Κριτήριο αποτελεί η ανάγκη να αποκτήσει ο λαός την αίσθηση ότι το 
ΠΑΣΟΚ υπερβαίνει οριστικά τον ξεπερασμένο και εξουσιαστικό εαυτότ ου 
και βοηθά τη χώρα πραγματικά και ουσιαστικά να κάνει το επιθυμητό άλμα, 
την έφοδο στο μέλλον.

Τρεις θεμελιακές επιλογές, στόχοι, κατευθύνσεις και μια απαραίτητη 
προϋπόθεση συνιστούν το περιεχόμενο του πολιτικού σχεδιασμού.

~ η επιστροφή της πολιτικής στο συλλογικό ΠΑΣΟΚ 
~ η ανοιχτή δράση και επανάκαμψη του Κινήματος στην κοινωνία 
~ η νέα συγκρότηση του ΠΑΣΟΚ σε επίπεδο Δήμου

Και η προϋπόθεση:

~ η μονίμως επιδιωκόμενη αλλά για πολλά χρόνια απραγματοποίητη 
ανάδειξη των θεσμικών λειτουργιών και των συλλογικών οργάνων 
στα διάφορα επίπεδα, σε κεντρικούς πόλους επεξεργασίας, 
διαμόρφωσης, απόφασης, ελέγχου, της πολιτικής και της δράσης 
μας.



♦  Η επιστροφή της πολιτικής στο συλλογικό ΠΑΣΟΚ περνά μέσα από 
τρεις παράλληλους και επάλληλους δρόμους

1. την αναζωογόνηση της πολιτικής διαδικασίας στο Κίνημα
2. τη συγκρότηση μετώπου προοδευτικών δυνάμεων με επίκεντρο 

την καθημερινότητα του πολίτη και με όρους κοινωνίας και όχι 
εξουσίας.

3. τη δυναμική πορεία στο λαό με περιεχόμενο επιμέρους και 
συνολικές πολιτικές που ανταποκρίνονται στα αιτήματα τις 
απαντήσεις και τις ανάγκες των καιρών και που καλύπτουν όλη τη 
χώρα.

Μέχρι τώρα, σε μια πάγια και πολύχρονη πρακτική συγκροτούσαμε όργανα 
γενικής πολιτικής και τα προτρέπαμε να την εξειδικεύσουν στους 
επιμέρους χώρους, επαναλαμβάνοντας ουσιαστικά στο κόμμα την 
κυβερνητική διαδικασία σε ατελή μορφή.
Πρέπει τώρα να αντιστραφεί η πορεία. Να οδηγηθούμε από τον πολιτικό 
στόχο στη διαμόρφωση της πολιτικής, από την συγκεκριμένη ανάγκη που 
υπαγορεύει ο πολιτικός σχεδιασμός στη διαμόρφωση της γενικότερης 
στρατηγικής. Να δούμε τα μεγάλα και μικρά θέματα που απασχολούν 
τη καθημερινή πολιτική όχι από τη σκοπιά του κράτους ή κόμματος 
που είναι εθισμένο στη γενική πολιτική, αλλά από τη σκοπιά του 
πολίτη και τη σχέση του μ’ αυτή.

Αυτή η αλλαγή πλεύσης για το Κίνημα έχει εντελώς πρακτικές συνέπειες

• το ΠΑΣΟΚ στα διάφορα επίπεδά του συνδιαμορφώνει βασικές πολιτικές 
στα μεγάλα θέματα με τρόπο συλλογικό.

• το ΠΑΣΟΚ οργανώνει σε πανελλήνιο επίπεδο την ιδεολογική και 
πολιτική συζήτηση, όχι γενικά και αόριστα, αλλά στοιχειοθετώντας και 
υποστηρίζοντας τους στόχους του πολιτικού σχεδιασμού.

• το ΠΑΣΟΚ αναδεικνύει επικοινωνιακά το συνολικό και το επιμέρους έργο 
στους διάφορους τομείς και χώρους.

Πιο συγκεκριμένα :

V επεξεργασία πολιτικής και πρότασης

Επιλέγουμε σ’ αυτή τη φάση πέντε κεντρικά θέματα:
1. το σύγχρονο περιεχόμενο του πατριωτισμού και της εθνικής στρατηγικής
2. ο νέος κοινωνικός συνασπισμός των δυνάμεων που μπορούν να 

ανασυγκροτήσουν τη χώρα
3. η καθημερινότητα του πολίτη και η ποιότητα της ζωής του.
4. ο σύγχρονος ρόλος του κοινωνικού κράτους και της κοινωνικής 

πολιτικής
5. η έκταση, ο ρόλος και η λειτουργία ενός σύγχρονου Δημόσιου Τομέα



V οργάνωση ιδεολογικής και πολιτικής δουλειάς

• Κωδικοποιούμε με βάση όλες τις συζητήσεις που οργανώθηκαν και με 
φόντο την θεματολογία της Συνδιάσκεψης, θέσεις, προτάσεις, απόψεις 
με συγκεκριμένο τρόπο κατά θέμα και με παράθεση συμβατών, αλλά 
διαφορετικών προτάσεων.

• Οργανώνουμε τη συζήτηση τους εσωκομματικά, όχι σε επίπεδο Τ.Ο, 
αλλά σε επίπεδο Δήμου και με βάση το ενεργό στελεχιακό δυναμικό που 
ενδιαφέρεται να συμμετάσχει σ’ αυτή την υπόθεση.

• Παράλληλα ενισχύουμε, πολλαπλασιάζουμε και κάνουμε πολύ πιο 
εξειδικευμένες ανοιχτές πολιτικές συζητήσεις γύρω από τα κεντρικά 
θέματα σε συνεργασία με ινστιτούτα, κόμματα, φορείς.

V επικοινωνιακή πολιτική

• Επαναφέρουμε την συνοπτική πολιτική ενημέρωση κάθε 
δεκαπενθήμερο για τα θέματα της επικαιρότητας. Ενημέρωση που 
εμφανίζει τη θέση μιας, ενιαιοποιεί την πολιτική μας, δίνει τροφή στα 
στελέχη μας να χρησιμοποιούν προς τα έξω στοιχειωδώς ενιαία 
γλώσσα.

• Συγκροτούμε, επιτέλους, το σώμα των στελεχών που σε όλα τα επίπεδα 
ασχολούνται αποκλειστικά με τα θέματα επικοινωνίας και ενημέρωσης.

• Οργανώνουμε την επαφή μας με κεντρικά και περιφερειακά μέσα σε 
μόνιμη και ουσιαστική βάση.

V μέσα και ανθρώπινο δυναμικό

Τα μέσα που χρησιμοποιούμε είναι :

• το Περιοδικό «ΕΚΦΡΑΣΗ» (μηνιαίο)
• η Πολιτική Ενημέρωση προς ΝΕ, ΤΕ, Γραφεία Πόλης (δεκαπενθήμερη)
• τα σύγχρονα επικοινωνιακά μέσα στη λειτουργία της οργάνωσης
• οι υπεύθυνοι Επικοινωνίας, Ενημέρωσης, Επιμόρφωσης του Κινήματος, 

καθώς και τα κεντρικά και περιφερειακά Γραφεία Τύπου του Κινήματος

Το ανθρώπινο δυναμικό βρίσκεται στη δεξαμενή των δεκάδων στελεχών
που χρησιμοποιήθηκαν από το Κίνημα, το ΙΣΤΑΜΕ, τους ομίλους, αλλά και
στην ενεργοποίηση κεντρικών και περιφερειακών στελεχών του κόμματος
που βρίσκονται έξω από αυτή τη διαδικασία ως τώρα.



• Η ανοιχτή δράση και η επανάκαμψη του Κινήματος στην κοινωνία 
περνά από τη διαμόρφωση ολοκληρωμένων αναπτυξιακών, 
παραγωγικών και θεσμικών πολιτικών, πρωτοβουλιών και 
συμφωνιών, σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.

Η χώρα και η κοινωνία μας βρίσκονται σε ένα κρίσιμο μεταίχμιο. 
Ολοκληρώνονται κάποιες βασικές υποδομές. Βρίσκονται σε εξέλιξη 
θεσμικές μεταρρυθμίσεις στο κράτος, στην παιδεία, στην κοινωνική 
πολιτική, ενώ πρέπει να προχωρήσουν γρήγορα οι διαρθρωτικές αλλαγές 
στην οικονομία, που αποκτά μια αξιοσημείωτη οικονομική σταθερότητα. 
Ζήσαμε τα όρια του κοινωνικού διαλόγου και της τυπικής συναίνεσης δια 
των αντιπροσώπων. Κοινωνικές τάξεις, υποστηρίγματα του ΠΑΣΟΚ, 
απομακρύνονται ή αποδιαρθρώνονται, θέτοντας σε κίνδυνο τον πολιτικό 
συσχετισμό που στηρίζει την προοδευτική πολιτική και τους αναγκαίους 
εκσυγχρονισμούς. Μπροστά μας έχουμε το στοίχημα μιας δυναμικής 
αναπτυξιακής προσπάθειας που θα δώσει υπόσταση στην ανταγωνιστική 
οικονομία στα πλαίσια της ΟΝΕ.

Η παραγωγική ανασυγκρότηση του τόπου είναι το κλειδί. Η ανάπτυξη 
ενός νέου κοινωνικού συνασπισμού, μιας ενσυνείδητης αναπτυξιακής 
συμμαχίας αντιπαρατιθεμένων, αλλά συμβατών συμφερόντων απαιτεί από 
το ΠΑΣΟΚ να διεκπεραιώσει ένα σύνθετο τύπο πολιτικής διεύθυνσης.
Η προσπάθεια να διαμορφωθούν ολοκληρωμένες αναπτυξιακές 
παραγωγικές συμφωνίες σε εθνικό - περιφερειακό - τοπικό επίπεδο 
που να περιλαμβάνουν όλες τις όψεις της πραγματικής ανάπτυξης - 
εξωστρέφεια, ανταγωνιστικότητα, συσσώρευση, αναδιανομή, απασχόληση, 
εργασιακές σχέσεις, κοινωνικό κράτος, ποιότητα ζωής, ολοκλήρωση 
θεσμικών μεταρρυθμίσεων - είναι ο κεντρικός στόχος, ιδιαίτερα ενόψει του 
3ου ΚΠΣ.
Ολόκληρη η δράση του ΠΑΣΟΚ στην κοινωνία, πρέπει να κατευθυνθεί 
προς αυτό το στόχο που συνδέει την είσοδο στην ΟΝΕ με την ενίσχυση της 
αναπτυξιακής προσπάθειας και την αναμόρφωση του κοινωνικού κράτους. 
Είναι το νέο πεδίο δοκιμασίας του πραγματικού κοινωνικού διαλόγου.

Μέσα στα πλαίσια αυτής της πολιτικής, για κάθε περιφέρεια της χώρας, 
πρέπει να διαμορφωθούν πολιτικές που αφορούν :
• επιλογή τομέων απόλυτης προτεραιότητας και κατανομή επενδυτικών 

προγραμμάτων
• ιεραρχήσεις βημάτων σε σχέση με τους υπάρχοντες πόρους
• οργάνωση του Κράτους και των υπηρεσιών στους πολίτες
• ολοκλήρωση νέων θεσμών στην παιδεία, την αποκέντρωση
• ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης και τοπικά σύμφωνα
• ειδικές πολιτικές για τις φθίνουσες περιοχές
• προτεραιότητες στις κοινωνικές ομάδες που έχουν μεγάλα προβλήματα 

παραγωγικής συγκρότησης (αγρότες), εκσυγχρονισμού (MME), 
περιθωριοποίησης και κοινωνικού αποκλεισμού (άνεργοι - νεοφτωχοί - 
άτομα με ειδικές ανάγκες)



Η δράση του ΠΑΣΟΚ, προς αυτή την κατεύθυνση, πρέπει να οδηγήσει από 
το κόμμα - καθεστώς σε Κίνημα νέας ιδεολογικής και πολιτικής ηγεμονίας 
στην κοινωνία. Εκεί βρίσκεται και το πολιτικό κλειδί της στροφής στην 
κοινωνία και της νέας συγκρότησης της οργάνωσης μας 
Γι’ αυτό στο επόμενο διάστημα
~ η Περιφερειακή Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ διαμορφώνει την πρόταση 
~ το Νομαρχιακό Συμβούλιο του ΠΑΣΟΚ σε ανοιχτή ημερίδα την συζητά 
~ το Περιφερειακό Συμβούλιο την ολοκληρώνει

Στόχος είναι το ΠΑΣΟΚ να παρουσιάσει ως κόμμα τις θέσεις του σε όλες 
τις Περιφέρειες της χώρας.



♦  Με ευθύνη του Γραμματέα της ΚΕ και της Εκτελεστικής Γραμματείας 
στο επόμενο τετράμηνο ολοκληρώνεται η νέα συγκρότηση του 
ΠΑΣΟΚ σε επίπεδο Δήμου στη βάση των προηγούμενων 
προτάσεων, με προτεραιότητα στους κυρίαρχους πολιτικούς 
στόχους και με δεξαμενή όλο το οργανωμένο και το κοινωνικό 
ΠΑΣΟΚ

Πιο συγκεκριμένα :

1. Τα μέλη που εν δυνάμει μπορούν να συμμετάσχουν στην πολιτική 
διαδικασία, είναι τα 200,000 που είναι γραμμένα και αφού γίνει σε 
συνεργασία με τις Ν.Ε. πλήρης εκκαθάριση των στοιχείων τους 
(διπλοεγγραφές με νεολαία, αναλυτικά απογραφικά σημειώματα...). 
Βασικό κριτήριο της συμμετοχής τους στο Συνέδριο, η παρουσία τους 
στις προσυνεδριακές διαδικασίες που θα καθοριστούν. Μέχρι τότε 
αποτελούν την κύρια δεξαμενή της νέας συγκρότησης του ΠΑΣΟΚ.

Το ΠΑΣΟΚ, εν δυνάμει ανοικτό στην κοινωνία κόμμα, οφείλει 
παράλληλα να προσεγγίσει σε κάθε περιοχή, εκείνα τα στελέχη που 
έχουν τη δυνατότητα, την πολιτική στάση και καταγωγή, την κοινωνική 
προέλευση και τη γνώση, να εμπλουτίσουν το υπάρχον δυναμικό. Μέχρι 
και στις Νομαρχιακές και Δημοτικές εκλογές, όσοι εγγράφονται, 
μπορούν να συμμετάσχουν στις προσυνεδριακές διαδικασίες με 
δικαίωμα ψήφου και εκπροσώπισης.

Το σώμα των μελών απολύτως προσδιορισμένο μετά τις δημοτικές και 
νομαρχιακές εκλογές, συμμετέχει στην προσυνεδριακή πολιτική 
διαδικασία που θα οργανώσει το Κίνημα για το Συνέδριο του Μαρτίου 
’99.

2. Η νέα συγκρότηση του ΠΑΣΟΚ, γίνεται στο επίπεδο του Δήμου και του 
Δημοτικού Διαμερίσματος του μεγάλου αστικού κέντρου όπως 
προβλέπονται από το νόμο του «Ι.Κ»
Υπεύθυνοι απέναντι στην Εκτελεστική Γραμματεία για τη συγκρότηση 
της οργάνωσης και της λειτουργίας της, είναι απ’ ευθείας η Γραμματεία 
της ΝΕ για την πρωτεύουσα και τις μεγάλες πόλεις (πάνω από 20,000 
κατοίκους) και ένα μέλος της ΝΕ για κάθε Δήμο από τους υπόλοιπους. 
Επίσης διατάσσονται τα μέλη της διευρυμένης ΝΕ. Η χρέωση γίνεται 
μέχρι και το Συνέδριο. Όλα τα μέλη της ΝΕ κάθε Νόμου, εντάσσονται σ’ 
αυτή την ευθύνη.

3. Η νέα συγκρότηση ξεκινά με αναδιάταξη, ή καλύτερα νέα διάταξη των 
μελών, σε επίπεδο Δήμου, με τις ακόλουθες αυστηρές οριοθετήσεις.
• Όλες οι πρωτοβάθμιες οργανώσεις, θεωρούνται ΤΟ και 

οριοθετούνται αυστηρά στα όρια του Δήμου. Η εξαιρετική παρουσία 
κάποιων στελεχών έξω απ’ αυτά αν είναι απαραίτητη δεν τις καθιστά 
οργανώσεις νομαρχιακού επιπέδου

• Η διάταξη ξεκινά σε κάθε Δήμο με τα παρόντα, επίσημα 
προσκαλεσμένα μέλη σε μια Δημοτική Ολομέλεια, τα οποία



διατάσσονται σε Τ.Ο συνοικίας, χώρου δουλείας ή θεματική. Αυτή 
είναι η πρώτη βάση των ενεργών μελών που πυρηνώνουν 
οργανώσεις ανοιχτές στην κοινωνία και που μέσα από την πολιτική 
τους δράση, θα επιχειρήσουν να ενσωματώσουν στην πολιτική 
διαδικασία, όλα τα εγγεγραμμένα μέλη του Κινήματος στο Δήμο και 
να απευθυνθούν σε νέα μέλη, σύμφωνα με τα προηγούμενα.

4. Τα θέματα της ανάπτυξης, του συνδικαλισμού, του συνεταιρισμού, 
της επικοινωνίας, του προγραμματισμού, είναι υπόθεση συνολικά 
του κορμού της οργάνωσης και όχι θεματική της διάταξη.

Οι Τ.Ο στη συνοικία κατά μεγάλες γεωγραφικές ενότητες, 
ασχολούνται επισταμένα με το τοπικό πρόβλημα, τα δημοτικά και 
νομαρχιακά πράγματα, την ευρύτερη καθημερινότητα του πολίτη, την 
ποιότητα ζωής.

Οι θεματικές Τ.Ο που έχουν περιεχόμενο σε κάθε Δήμο, μπορούν να 
γίνουν βασικά στους χώρους
• Παιδείας
• Πολιτισμού
• Αθλητισμού’
• Περιβάλλοντος
• Κοινωνικής Πολιτικής

η οργάνωση νεολαίας του Κινήματος

Οι οργανώσεις κατά κλάδο ή χώρο δουλειάς σε κάθε Δήμο, 
περιορίζονται στους χώρους :
• ΕΒΕ
• εργατοϋπαλλήλων
• δημοσίων υπαλλήλων

Είναι φανερό, ότι η ανάπτυξη των οργανώσεων, γίνεται ανάλογα με 
το δυναμικό και με προτεραιότητα στους κυρίαρχους πολιτικούς 
στόχους. Αυτό σημαίνει, ότι ένας Δήμος, μπορεί να έχει μια Τ.Ο με 
πυρήνες σε γεωγραφική βάση, μπορεί να έχει Τ.Ο κατά πρώην 
Κοινότητα, αν είναι μεγαλύτερος, μπορεί να έχει κάποια, ή όλες τις 
κατηγορίες των οργανώσεων, που αναφέρθηκα και που δυναμικά 
μπορούν να αναπτυχθούν.

5. Στο επίπεδο του Δήμου με περισσότερες από 3 ΤΟ λειτουργεί 
Γραφείο Πόλης αποτελούμενο από τους Γραμματείς των Τ.Ο, το 
οποίο στεγάζεται στην κεντρική οργάνωση του ΠΑΣΟΚ της πόλης και 
διατηρεί λειτουργίες υποδομής (μητρώο μελών, οικονομικά, γραφείο 
τύπου κλπ.) ή συντονισμού της δράσης των οργανώσεων και είναι 
υπεύθυνο για τη λειτουργία της Δημοτικής Συνέλευσης.



6. Η ολοκλήρωση της νέας διάταξης της οργάνωσης θα πρέπει να 
συνοδεύεται από πανελλήνιες ή περιφερειακές συνδιασκέψεις 
ομοειδών οργανώσεων στη βάση της πολιτικής που εκπονείται από 
τους αντίστοιχους τομείς της ΚΕ. Ταυτόχρονα οι Τομείς Πολιτικής 
οφείλουν να αποκτήσουν άμεση σχέση και επαφή με τις οργανώσεις 
γιατί το περιεχόμενο της πολιτικής μόνο μπορεί να διασφαλίσει την 
παρουσία και τη δράση τους.



♦  Η ανάδειξη των θεσμικών λειτουργιών και των συλλογικών
οργάνων σε κεντρικούς πόλους διαμόρφωσης και υλοποίησης του 
πολιτικού σχεδιασμού περνά μέσα από την έμπρακτη εφαρμογή 
της νέας συλλογικότητας στην κορυφή και την ουσιαστική 
αποκέντρωση επιλογών, αποφάσεων, εξουσιών, στην 
περιφερειακή δομή και συγκρότηση του Κινήματος.

Η ουσιαστική μεταβίβαση του κέντρου λήψης αποφάσεων στα 
συλλογικά όργανα, προϋποθέτει την ουσιαστική συμμετοχή τους στη 
διαμόρφωση των επιλογών. Να ξεκαθαρίσουμε οριστικά, αν το ΠΑΣΟΚ 
θα είναι μόνο κυματοθραύστης και πυροσβέστης κρίσεων ή συμμέτοχος 
στις αποφάσεις και τις πολιτικές που έχουν εμβέλεια, αξία και σημασία 
στρατηγικού χαρακτήρα.
Κάναμε βήματα, αλλά δεν ολοκληρώσαμε τη νέα σχέση με την 
Κυβέρνηση και τους κάθε λογής αξιωματούχους του κόμματος στους 
διάφορους θεσμούς.
Απαιτούνται καθαρές και διακριτές λειτουργίες όλων των αρμών του 
σχηματισμού, κάθε συλλογικής και αντιπροσωπευτικής του έκφρασης.
~ Δεν μπορεί να λειτουργήσει η ΚΕ, η ΚΟ, χωρίς τη δομημένη λειτουργία 
του ΕΓ, της Πολιτικής Γραμματείας, της Εκτελεστικής Γραμματείας 
~ Δεν μπορεί να λειτουργήσει το Περιφερειακό Συμβούλιο ή το 
Νομαρχιακό Συμβούλιο, χωρίς την αποφασιστική πολιτική λειτουργία 
της Περιφερειακής Επιτροπής, της Νομαρχιακής Επιτροπής, της 
Διευρυμένης Ν.Ε
~ Δεν μπορεί να λειτουργήσει η οργάνωση βάσης χωρίς άμεση 
δημοκρατία, καθολική ψηφοφορία, αξιολόγηση και σχεδίασμά της 
συλλογικής δράσης
~ Δεν μπορεί το ΠΑΣΟΚ να ξεφύγει από τον κατακερματισμό, τον 
πολυκεντρισμό, τις προσωπικές στρατηγικές, τη λογική των 
χαρακωμάτων και των μηχανισμών, χωρίς την αναβάθμιση διαμέσου της 
πολιτικής των συλλογικών οργάνων, που πρέπει να καταστούν πόλοι 
συγκροτούμενης συνείδησης, διαμόρφωσης ενιαίας στρατηγικής και 
συλλογικοί εκφραστές των αναγκών του χώρου.


